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Abstract: The paper is devoted to the media image of the Slovak President on
Czech and Slovak websites before the end of her term, i.e. at a time when fake news
and media attacks are gaining in intensity with the intention to influence the further
political development of Slovakia by emphasizing the emotional of the message and
negative content, often associated with conspiracy theories and various hoaxes. The
paper is based on the theoretical foundation of the linguistic image of the world as
a way of interpreting the world shared by a certain (linguistic) community, formed
from a subjective perception of the world, and tries to analyse the nature of stere-
otypes on which the media image of Zuzana Čaputová is based on disinformation
websites.

Abstrakt: Příspěvek je věnován mediálnímu obrazu slovenské prezidentky na
dezinformačních českých a slovenských webových stránkách před koncem jejího
volebního období, tedy v době, kdy falešné zprávy a mediální útoky nabývají na
intenzitě s intencí ovlivnit další politický vývoj Slovenska akcentováním emocionální 
stránky sdělení a negativních obsahů, mnohdy spojených s konspiračními teoriemi
a různými hoaxy. Příspěvek vychází z teoretického základu jazykového obrazu světa

jakožto způsobu interpretace světa sdíleného určitým (jazykovým) společenstvím,
utvářeného ze subjektivního vnímání světa, a snaží se analyzovat povahu stereotypů,
na kterých je mediální obraz Zuzany Čaputové na dezinformačních webech postaven.
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Potřebujeme překonat pro pa sti, které jsme ve společ-
nosti za uplynulá léta vy hlo u bi li, a to mezi jednotlivými
sku pi na mi a názory, které reprezentují. Postoj k ji na ko sti,
k jiné tradici, k jiné zkušenosti a k jinému názoru umíme
vyjádřit i bez toho, abychom se dotýkali svobody a důstoj-
nosti jiných. 
                Zuzana Čaputová, inaugurační projev (2019)

Sociotechnická proměna masového zobrazování po li ti -
ky, spojená s nástupem digitální konstrukční svobody a své- 
vole, akce le ro va la lidskou touhu po roli stvořitele čehokoliv.
                                       Jaromír Volek (2013)

Úvodem

Ten to příspěvek se zaměřu je na me diální obraz slo venské pre zi -
dentky, jak je vykres lován na de zin for mačních českých a slo venských 
we bových stránkách, a to ze jmé na v ob dobí konce je jího vo leb ního
mandátu. V té to době do cházelo k nárůs tu fa lešných zpráv a me -
diálních útoků, kte ré čas to zdůrazňova ly emo cionální as pek ty sdělení
a šířily ne ga tivní obsah spo jený s kons pi račními teo rie mi a různými
hoaxy. Naším cílem není srovnávat de zin for mační me diální obraz slo -
venské pre zi dentky se sku tečností, avšak jis té srovnání vyplyne i z po -
vahy jednotlivých pro filů, je jichž pods ta tou je de zin for mace sa motná.

1. Jazykový obraz světa a mediální obraz

Me diální obraz je v pods tatě mo di fiko vaný jazykový obraz světa,
resp. je ho výsek, ne bo případně i je ho pa ra lelní ver ze: je ne jen od lišný
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od obrazu, k je hož kons truování přispívají sami po li ti ci, tedy od jejich
po litické (re)pre zen ta ce,1 ale čas to se současně vel mi liší od při ro ze -
né ho jazyko vé obrazu světa, tak jak je kla sicky chá pán (viz Pa točka,
Bartmiński, Vaňková a Ne beská aj.).  

Ve shodě s de fi nicí jazyko vé ho obrazu světa v kogni tivní lingvis -
tice je i o me diálním obrazu možné říci, že je in ter pre tací světa fixo va -
nou v jazy ce, resp. spe ci fickým po jetím rea li ty v myšlení da né ho spo -
lečenství, kte ré lze re kons truo vat na základě je ho jazyka a textů
vzniklých (a vzni kajících) na je ho základě.2 Jazyko vé obrazy světa
ne jsou kons tantní, ale proměňu jí se v ča se i pros to ru, kul turními vli -
vem, vlivy ve změně myšlení a vnějšími změna mi ve světě, mo hou se
mo di fiko vat (o tom např. Janovec, 2014). Jazykový obraz světa je
v lingvis tice vnímán ja ko obraz při ro ze né ho světa3 – zde je pak možné 
na lézt ne jvětší od lišnost od obrazu me diálního: me diální obraz je kon- 
s truován čistě na základě me diálních sdělení, je „vel mi in di vi dua li zo -
va nou zkuše ností skláda nou z dílčích atri butů, kte ré mo hou být opa -
ko vaně re kon fi gu rovány, re me diovány, res pek tive opa ko vaně vkládá- 
ny do různých me diálních rámců a více méně své volně re kom bi -
novány s jinými prvky jiných me diálních obrazů“ (Vo lek, 2013).
V krajním případě pro to může být (pe jo ra tivně) vnímán i ja ko „více či
méně lživá kons truk ce, která je vytváře na pře devším s cílem for mo vat 

pos to je pu bli ka tak, aby byl na plněn záměr za da va te le. Označení
image má tak stále častěji imidž lži a používá se ja ko sy no ny mum ma -
ni pu lace s významy, je jímž cílem je spíše co si za krývat ne bo přidávat“
(Vo lek, 2013). Z to ho vyplývá, že me diální obrazy ne jsou zo bra zením
při ro ze né ho světa, jsou si ce kon cep tua li zací rea li ty, ale nea dek vátní,
lživou, mo hou ta ké rea li tu přímo popírat, či ji de for mo vat, ne bo hlav-
ně: mo hou být vytvářeny záměrně ja ko zce la fikční světy. 

2. Konstruování mediálního obrazu

Vědní obo ry zabývající se oblastí me diální ko mu ni ka ce se snaží
de fi no vat roz díl me zi sku tečným po li tikem, po li tickou stra nou ne bo
například i po li tickými rozhodnutími, obra zem, který po li tik ne bo po -
li tická stra na vytváře jí a obra zem, který o nich vytváře jí a pre zen tu jí
mé dia. V médiích dochází k tzv.  m e  d i a  t i  z a  c i,4 což označu je
„pro ces spo lečenské změny, v němž mé dia získávají stále větší vliv
v různých sférách spo lečnos ti a jsou do nich hlubo ce in te grována“
(Strömbäck a Es ser, 2014). Au toři zabývající se tím to fe no mé nem
zdůrazňu jí ze jmé na inklina ci ke ste reo typnímu zo bra zování hlavních
té mat ve veře jném dis kur zu:

Média mají ten den ci některé znaky a cha ra kte ri stiky zdůrazňovat, jiné naopak
opomíjet, a tím pádem volit určitou formu re pre zen ta ce skupin či konkrétních osob
(Tra m po ta, 2006). 

Tak vzniká me diální obraz. Způs ob re pre zen ta ce, který mé dia volí, 
do urči té míry for mu je náhled me diálního adresáta na svět. 

Me diální re pre zen ta ce je tvoře na dvěma jevy: je to 1) „fakt, že me -
diální pro duk ce před vádí v něja ké po době svět, jak ho známe či jsme
scho pni a ochot ni ak cep to vat, a 2) sku tečnost, že v tom to před vádění
jsou abs trak tním – tedy ideo lo gickým – pojmům dávány konkrétní
po doby“ (Jirák a Köp plová, 2007, s. 271). K obojímu výrazně přispívá 
ste reo ty pi za ce. Ja romír Vo lek uvádí ve svém příspěv ku z kon ference
Člověk a mé dia, že „mediální obraz má po va hu ty pi fiko va né ho,
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4 V některých pracích je ekvivalentním termínem „mediální re pre zen ta ce“.

1 Výraz politik zde užívám jako generické ma sku li num. 
2 K jazykovému obrazu světa viz např. slovníkové heslo Jazykový obraz světa,

czechency.org (Vaňková (2017), czechency.com)
3 „Přirozený svět cha ra kte rizu je Patočka jako svět naivní – za jeho nejcharak-

terističtější rys je pokládáno, že „jest zde právě bez našeho svobodného zásahu, na
základě pouhého faktu naší zkušenosti přede vším stanoviskem teoretickým“ (Pa-
točka, 1992, s. 16). V podstatě jde o subjektivní obraz světa v našem prožívání. Teore- 
tické stanovisko je pak stanovisko, které můžeme nazvat „vědeckým“. Člověk tak má
podle Patočky „roztříštěné vědomí, které se potácí od naivního světa k vědeckému,
odbývajíc svou nešťastnou existenci mezi těmito dvěma pozicemi žitými jako pro-
tiklady“ (Patočka, 1992, s. 20). Vědecký, neboli v pojetí Patočkově „fyzikální svět“,
je konstruktivním zpracováním našeho světa přirozeného, je zjednodušením, oseká-
ním původního přirozeného světa“ (Prokešová, 2008, s. 286).



zjedno duše né ho sym bo lu či přesněji zna ko vé ses tavy ja ko re pre zen ta -
ce konkrétních ob jek tů a událostí, do kterých se promítají jak předsta-
vy, pos to je, názo ry a zkuše nos ti je jích tvůrců, tak i konzu mentů“ (Vo -
lek, 2013). Z to ho to fak tu vyplývá, že by se při re kons truování me -
diálního obrazu, to zna mená při snaze o des kripci a in ter pre ta ci to ho to
obrazu, mohla daná me to da blížit me todě re kons truování jazyko vé ho
obrazu světa tak, jak je pojímána kogni tivními lingvis ty. 

Ne jčastější praxí při výzku mech jazykového obrazu světa je užití
me to dy S-A-T,5 tedy čerpání dat z jazyko vé ho sys té mu (tj. pře devším
ze slovníkových dat), z do tazníků me zi urči tou sku pi nou uživa telů
a z textů (je jichž výběr závisí na po va ze re kons truo va né ho jazyko vé -
ho obrazu). Vše chny ty to tři zdro je dat jsou svým způs o bem syn te ti -
zovány při vytváření me diálních textů, v nichž je významný podíl au -
to ro va záměru a adresáto va očekávání (byť větši nou ne do chází k ex -
pli citnímu před chozímu do ta zování adresáta) a v nichž je navíc jazy-
kový sys tém využit určitým způs o bem pers va zivní po vahy. Avšak
ačko liv má adresát na kons truování fikčního me diálního obrazu světa
určitý podíl, ten nevzniká při ro zeně in te rak cí me zi au to rem a adre-
sátem, ale je pro adresáta cíleně kons truován, pře važuje tedy je ho
pers va zivní funk ce.  

3. Dezinformační mediální obraz

Na de zin for mačních we bech je snaha o vytvoření me diálního
obrazu světa pa trná v pro pra co va nos ti a kom plexnos ti (čas to) ima -
ginárního světa, plné ho hro zeb, a pa ra doxně i ta jem ství, nevyřče ností,
at mos fé ry předjíma né ho spiknutí a zla. Ten to pa ra dox vytváří chaos
a do jem, že není možné dopátrat se pravdy. 

Me diální obraz, ste jně ja ko jazykový obraz (při ro ze né ho) světa,
předpokládá kul turní ukotve nost. Pokud jde o me diální obrazy Zu za -
ny Ča pu to vé na českých a slo venských de zin for mačních we bech,
vykazu jí jis té shod né ry sy, v něk terých rysech se ale vel mi liší. Důvo -

dem shod může být kul turní blízkost, ale jak je ze zkou ma né ho ma te -
riálu patrné, vykazu jí ta ké iden tický zdroj nara tivů, sym bolů a ste reo -
typů, kterými jsou obrazy tvořeny. To může dokládat záměr nou sna hu
o ma ni pu la ci, iden tické záměry a zdro je tvor by de zin for mačního me -
diálního obrazu, je jichž původ je od vo di telný z po dob nos ti s jazyko-
vými a kul turními ry sy prostředí, ze kte ré ho po cháze jí, jež ale ne jsou
nyní před mětem naší analýzy. 

De zin for mace je součástí pro pa gan dy a je de fi nována ja ko šíření
ne pravdi vé in for mace, je jímž cílem je sys te ma tické a úmysl né klamá-
ní. Tím se liší od mi sin for mace, která je nezáměrná. Cílem de zin for -
mace je ovlivnit rozho dování ne bo názo ry těch, kteří ji při jímají.6

Mi nis ter stvo vni tra vy da lo (resp. pře ložilo a adap to va lo pro české
prostředí) příručku pro boj s de zin for ma ce mi.7 Ne bu de me zde hlou-
běji zkou mat po jem pravdy a lži v sou vis los ti s de zin for ma ce mi, obec- 
ně jsou však mi mo ji né i v té to příruč ce zmíněny základní ry sy a cíle
de zin for mace, kte ré ji mo hou od pravdi vé in for mace jasně oddělit,
pokud jsou rozpozna tel né a fak ticky do ložitel né. K těm to rysům patří
například: 

– f a l e š n ý  o b s a h  – manipulování s obsahem;
– i d e n t i t a  – skrývání zdroje nebo udávání nepravdivého zdroje; 
– r é t o r i k a  – využívání zaujatých nebo nepravdivých argumentů,

jaké uplatňují například trollové provokující uživatele na diskuz-
ním fóru; 

– s y m  b o  l i  k a  – zneužívání komunikační hodnoty událostí, např.
u teroristických útoků; 

– t e c h  n o  l o  g i e  – zneužívání technologické výhody, například in -
ter ne tových botů.8 
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6 Citováno volně podle webových stránek Mini ste r st va vnitra ČR
(https://www.mvcr.cz/).

7 Původní text sestavil tým Katedry strategické komunikace na Lundské univerzitě 
a hlavní analytik Centra pro studium asymetrických hrozeb (CATS, Centre for
Asymmetric Threats Studies) na švédské Univerzitě národní obrany.

8 Citováno podle webových stránek Ministerstva vnitra ČR (https://www.mvcr.cz).5 Zkratka polských výrazů system – ankietka (dotazník) – teksty. 



Z jazyko vé ho a jazykověd né ho hle diska by by lo možné ana ly zo vat 
mno hé z těch to rysů na konkrétních příkla dech, ať už by chom se zabý- 
va li ty po lo gií kva ziar gu mentů, ma ni pu lování s obsa hem například
z hle diska jis totní mo da li ty a pos to je mlu včího, typy ar gu men tačních
faulů i sty lis tickou a obecně jazyko vou stránkou sdělení.  Naším cílem 
je však na tom to místě ze jmé na des kripce me diálního (tedy mo di fiko -
va né ho) obrazu býva lé slo venské pre zi dentky, pro to ty to jevy zmíní-
me pouze tam, kde je to v tom to kon tex tu přínos né. 

4. Analyzované dezinformační weby

Dle výše zmíněných cha rak te ris tik je možné iden ti fiko vat ty pu bli -
cis tické a zpra vo dajské webové strán ky, kte ré jsou po važovány za
šiři te le de zin for mací. Na vzniku da tabází těch to webů se podíle jí
různé organi zace a nezávislá mé dia. Analýzou de zin for mací se
v České re pu blice zabývá významně například ano nymní občanské
hnutí Čeští el fo vé,9 na Slo vens ku pak spo lek košpiráto ri.sk (srov.
https://konspiratori.sk).

V da tabázích de zin for mačních webů je možné dohle dat je jich
vlastníky (pokud jsou známí), do mé ny, fi na nční zdro je, u větši ny ale
ty to sku tečnos ti známé ne jsou. Popsány jsou také další cha rak te ris -
tiky, například to, že už svými názvy evoku jí odha lování „skryté
pravdy“, kryp tospiknutí, že se opírají o národ a vlas te nectví, čas to
fun gu jí v do méně .ru nebo pře jímají člán ky z prokre melských webů. 

Pro svou analýzu jsme ex cer po va li da ta ze dvou českých a dvou
slo venských de zin for mačních webů, a to ae ro net.news, Par la mentní
lis ty, Hlavné správy a Ba da tel.net. Například pro Ae ro net je ty pické,
že člán ky jsou otevřeně pro ruské, zpra vid la nejsou pos taveny na fak -
tech, au toři se skrývají pod pseu do nymy, styl je ex pre sivní a jazyk
čas to ve lice květ natý a plný me ta for. Celkově web budí do jem odha -
lení ce lého al ter na tivního výkla du světa, čímž v pods tatě vytváří fikč-

ní svět. Do sa hu je to ho častým opa kováním nara tivů, ar gu men továním 
v kruhu, užíváním ar gu men tačních faulů a ta ké velkou ex pre si vi tou.
Vlastníci webů a au toři textů jsou ne dohle da telní. Po dob ná cha rak te -
ris ti ka platí i pro os tatní ana ly zo va né weby, liší se ovšem mírou
zohledňování do ložitelných fak tů, na nichž jsou člán ky pos ta veny,
mírou fa lešné ar gu men ta ce, ale i sty lis ticky a mírou ex pre si vi ty. 

5. Mediální obraz Zuzany Čaputové a jeho profilování

Jak už by lo zmíněno výše, de zin for mační me diální obraz není to -
tožný s neu trálním me diálním obra zem, a o to méně se se be(re)pre -
zen tací po li ti ka. Naším cílem není se be(re)pre zen ta ci s de zin for -
mačním obra zem Zu za ny Ča pu to vé srovnávat, cílem je odha lit pro fily 
– na po dobných prin ci pech, ja ko je to možné u pro fi lování pojmu –
de zin for mačního obrazu býva lé slo venské pre zi dentky, tedy ana ly zo -
vat je jí de zin for mační me diální obraz prostřednictvím for mu lace je ho
různých aspektů.

Při analýze jsme se poku si li použít me to du pro fi lování pojmu, tedy 
„sub jek to vou (tzn. svůj sub jekt mající) jazykově- pojmo vou oper a ci,
která spočívá ve svébytném vytvoření obrazu da né ho před mětu, a to
prostřednictvím ucho pení z hle diska určitých as pek tů (pod ka te go rií,
fa zet), ja ko je například původ, vlastnos ti, vzhled, funk ce, událos ti,
prožitky apod., a to v kon tex tu vědomí urči té ho typu a v sou la du s po-
žadav ky urči té ho hle diska“ (Bartmiński a Nie brze gowska-Bartmiń-
ska, 2007). Pro fily jsou as pek ty jedno ho význa mu, různé typy organi -
za ce sé man tické ho obsa hu uvnitř významů, niko liv různé významy
jedno ho pojmu. Pro fily rozrůzňu jí předs ta vu o pro to ty po vém před -
mětu, „jsou v pods tatě urči té va rianty kon cep tua li za ce ne bo li kogni -
tivního ucho pení pojmu. Prostřednictvím pro filů vys tu pu je do popře-
dí vždy je den sé man tický prvek ze všech, kte ré tvoří význam pojmu“
(Wil dová, 2019, s. 48). „Fak to ry, na nichž závisí pro fi lování, jsou spo -
jeny s dříve zmíněnými sub jek tovými ka te go rie mi: s ty pem ra cio na li -
ty (tj. něčí ra cio na li ty), něčích zna lostí o světě, něčího sys té mu hodnot 
a něčího hle diska; vzta hu jí se k vy so ké úrovni organi za ce jazyka, s níž 

6261

9 Čeští elfové jsou občanským hnutím, které mapuje a analyzuje cizí dezin-
formační kampaně na českém internetu a aktivně proti nim bojuje (https://ce sti -el -
fo ve.cz/uvod ni - stra na).



je nutně spo je na přítom nost člověka ja ko in ter pretáto ra a „organizáto -
ra scé ny“ (To karski, 1991). 

Při pro fi lování je důležitý výběr ka te go ri začního kom po nen tu, to
zna mená výběr nadřa ze né ka te go rie, a nás ledně pak výběr sé man -
tické ho prvku, který tvoří význam pojmu. Vy nik ne tedy jistý je ho as -
pekt. To se plně pro je vu je i při re kons truování de zin for mačního
výseku me diálního obrazu Zu za ny Ča pu to vé z tex tových dat na de zin -
for mačních we bech: je zde od lišný ka te go ri zační kom po nent, resp.
neodpovídá to mu, který je vy brán pro me diální obraz neu trální. Jak
uvádíme dále, například as pekt „hla va státu“ je pot lačen jinými as pek -
ty, například „loutkou“. 

Pro srovnání s naši mi pro fily (viz dále) uvádíme me diální obraz
slo venské pre zi dentky, jak ho pop sa la ve své di plo mo vé práci Po -
rovnání me diálního obrazu Zu za ny Ča pu to vé na ne jč tenějších
českých a slo venských zpra vo dajských ser ve rech v ob dobí půl roku až
roku od je jího zvo lení slo vens kou pre zi dentkou stu dentka me diálních
stu dií FSV Adé la Fia lová.  Použila k to mu me to du analýzy rámců,
do kterých je os ob nost pre zi dentky v příspěvcích za sa zována.10 Fia -
lová ne jčastěji iden ti fiko va la rámec, jejž nazývá „Ča pu tová sjedno cu -
jící lid“, a to celkem v sed mi přípa dech. Dalšími rámci byly „Ča pu -
tová bo jovnice za spra vedlnost“, „Kri tička ko mu nis mu, zastán kyně
de mokra cie“, „Em pa tická pre zi dentka“ a „Ča pu tová a je jí přátelská
čes ko- slo venská po li ti ka“ […] „Vděčná pre zi dentka“, „Míru mi lovná
pre zi dentka“, „Te rč kri tiky“ (Fia lová, 2020, s. 62). Opro ti námi iden ti -
fiko vaným pro filům z de zin for mačních webů exis tu je pro ty to („neu -
trální“) více dokladů, jazyko vé i obsa ho vé opo ry. Dále více
odpovídají se be pre zen ta ci pre zi dentky a jsou vůči rea litě méně zkres -
le né.

6. Dezinformační mediální obraz Zuzany Čaputové 

K pro fi lování de zin for mačního me diálního obrazu Zu za ny Ča pu -
to vé jsme ex cer po va li da ta z článků na vy braných de zin for mačních
we bech (je jichž přehled uvádíme v ka pi tole 4). Pos tupně se uka zo va -
lo, že do popředí vys tu pu jí různě sil né ry sy me diálního obrazu býva lé
slo venské pre zi dentky, vel mi zjedno dušu jící a sym bo lické, z nichž
jsme se poku si li sta no vit pro fily stejným způs o bem ja ko u pro fi lování
pojmu. Právě zjedno dušu jící ge nera li za ce a ka te go ri za ce, a tedy de -
gra dace mno hovrstevna té ho obrazu člověka na jedno duchý sym bol
(a ste reo typ) je jedním z rysů vytváření pers va zivní ko mu ni ka ce a de -
zin for mačních kam paní. 

6.1. České dezinformační weby

Nejprve se bu de me věno vat pro filům me diální obrazu Zu za ny Ča -
pu to vé na vy braných českých de zin for mačních we bech. 

Pro fil 1
Zu za na Ča pu tová ja ko ak tivní součást globálního spiknutí

V tom to pro fi lu se ob je vu jí dokla dy te ma ti zu jící údajné globální
spiknutí, je hož je Zu za na Ča pu tová ak tivní součástí. Jak uvádíme
dále, vše chny strán ky po pi su to ho to ima ginárního spiknutí, a to jazy-
ko vé i obsa ho vé, ukazu jí, že jde o fikční kons trukt. 

V subpro fi lu 1A vys tu pu je do popředí as pekt neo li bera lis mu, který 
je v něk terých níže uve dených příkla dech sy no ny mem spiknutí.
Cílem da né ho spiknutí je ovládat spo lečnost skrze neo li berální me-
cha nismy a je jich nás tro je. Ze jmé na zde dokla dy ukazu jí Zu za nu Ča -
pu to vou ja ko ak tivní sub jekt „pro ce su ovládnutí lidstva/spo lečnos ti“
– ob je vu je se zde do konce neo lo gis mus (resp. dou fe jme oka zio na lis-
mus) ča pu ti za ce, který svou slo votvor nou struk tu rou, resp. je jími gra -
ma tickými významy, evoku je posílení vli vu da né os oby.11
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11 V Slovníku afixů užívaných v češtině (Šimandl, 2016) je přípona -izace popsá-
na jako prostředek k vytváření podstatných jmen označujících proces nebo výsledek 

10  Metoda použitá v kontextu rámci oboru mediálních studií není zcela totožná
s metodou rámcování v (kognitivní) lin g vi sti ce (srov. např. Fillmore, Huleja), proto
rámce uvádíme pouze jako podklad pro obecné povrchové srovnání mediálního
obrazu Zuzany Čaputové na neutrálních a na dezinformačních webech.  



Pro vše chny subpro fily Pro fi lu 1 je příznačné, že neo lo gismus ani
příčin né sou vis los ti ne jsou blíže vysvětleny, navozu jí tedy do jem ta -
jem ství, jež nelze plně ra cionálně ucho pit na základě jedno ho článku,
jež je ale záro veň v da ném (fikčním) světě pre zen továno ja ko obecně
známé. Například v po pi su fo to gra fie z po vo leb ního setkání štábu pre -
zi den ta Pe tra Pavla Zu za na Ča pu tová při vezla do Prahy do vo leb ního
štábu Pe tra Pavla neo li berální zdra vi ci na we bu ae ro net.news vidíme
pouze atri but neo li berální, který (v kon tex tu to ho to we bu) navozu je
do jem spiknutí. Blíže ovšem nevysvět lu je, co konkrétně činí zdra vi ci
neo li berální. 

Subpro fil 1A – Zu za na Ča pu tová ja ko součást neo li berálního
globálního spiknutí 

ChatGPT je neoliberální mašina, která miluje Zuzanu Čaputovou (AE, 31. 3.
2023, z in ter ne tu, Ze světa)

Proč prezidentské volby, ve kterých vítězí kandidáti neoliberálních globalistů,
končí výsledkem poměru, který vychází z obchodů s diamanty pro de fi ni ci oválnosti
diamantů? (AE, 30. 1. 2023, Z domova)

Žádná jiná partaj než neoliberální a pro-západní nebude smět kan di do vat do
voleb, všechny vlastenecké budou postupně zablokovány a zakázány… (AE, 14. 10.
2022, Ze světa)

Subpro fil 1B – Zu za na Ča pu tová ve spo jení s Geor gem So ro sem 
ja ko součást globálního spiknutí

Ve druhém subpro fi lu, je hož ka te go ri začním kom po nen tem je
globální spiknutí, vstu pu je do popředí dé mo ni zo vaná pos ta va George
So rose, který blíže nevysvětleným způs o bem „spo luvlád ne“ na Slo -
vens ku, případně se za sa dil o zvo lení Zu za ny Ča pu to vé pre zi dentkou.
Je ho mo tivy a záměry opět ne jsou blíže ob jasněny. Součástí nara ti vu
to ho to pro fi lu (kromě fa lešných sou vis lostí a ar gu men tačních faulů)
jsou znovu zastře né sku tečnos ti, ja ko je „úzké spo jení“, i ne jas né po-

jmy a me ta fo ry, ja ko je glo ba listka, duhová pre zi dentka. Ten to pro fil
je zas tou pen ve lice četně.

Zeman jako glo ba li sta na ose Praha – Moskva – Jeruzalém – Peking a Čaputová
jako glo ba li stka a duhová pre zi den tka vzešlá ze Sórošova puče na Slo ven sku v roce
2018. (AE 13. 12. 2021, Ze světa)

[…] vláda Ľudovíta Ódora je ve skutečnosti vládou Open Society a George Sorose,
protože členy vlády navrhla a sama do funkcí jme no va la Zuzana Čaputová, kterou v
mi nu lo sti fi nan co val v neziskovém sektoru právě George Soros, což sám prohlásil.
(AE, 4. 9. 2023, videa, Ze světa)

George Soros přiznal pro britský The Guardian, že ovlivňoval slovenské
prezidentské volby ve prospěch Zuzany Čaputové… (AE, 3. 11. 2019, Ze světa)

Rusko totiž považuje George Sorose a jeho or ga ni za ci Open Society za tero ri stic -
kou skupinu, která funguje s cílem svrhávání vlád a dosazováním nakoupených
politiků z dotovaných ne zi sko vek, které fungují jako líhně pro nové po li ti ky a nové
kádry, přesně tak, jak k tomu došlo na Slo ven sku v uplynulých letech, kdy se pre zi -
den ty dvakrát po sobě stali kandidáti, kteří vzešli z ne zi sko vek (Dobrý Anděl - Andrej
Kiska, Via Iuris - Zuzana Čaputová). (AE, 22. 4. 2022, videa, Z domova, Ze světa,)

Subpro fil 1C – Zu za na Ča pu tová ja ko součást sio nis tické ho spiknutí

Ta ké v subpro fi lu 1C do chází k in ter pre ta ci sku tečnos ti skrze neo -
lo gismy, avšak zde převládá ještě je den jev: konstruování sku tečně
fikčního světa v pra vém slo va smys lu, s je ho vlastními záko ni to stmi
a cha rak te ris tickými ry sy. Ka te go ri začním kom po nen tem pro ten to
pro fil by la exis tence „sio nis tické ho spiknutí“, ale jak je z příkladů
patrné, ten to svět je mno hovrstevnatý. 

Jenže, mezi Zemanem a Čaputovou je zásadní konceptuální rozdíl. Zatímco
Zeman je glo ba li sta na straně Ha la chim, Čaputová je glo ba li stkou na straně Domu
Sion. A oba dva Domy usilují o rozbití USA a jejich do mi nan ce ve světě. (AE 13. 12.
2021, Ze světa)

Pro fil 2
Zu za na Ča pu tová pa sivní součástí globálního spiknutí

Na roz díl od pro fi lu 1 je zde hlavním rysem pod da nost slo venské
pre zi dentky vnější síle, je jíž des kripce se liší podle té mat jednotlivých
článků. I zde však platí po dob né mecha nismy ma ni pu lace, de zin ter -
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děje. Příklady z různých zdrojů jsou pak pozitivní, neutrální i negativní povahy
(např. that che ri za ce – https://www.bri tan ni ca.com/biography/Marga ret-T ha t cher,
indi stria lia z ce, sta li ni za ce – www.totalita.cz).



pre ta ce a ar gu men tačních faulů ja ko u pro fi lu 1 a vyskytu jí se zde ry sy 
vytváření kom plexního fikčního světa. I zde je možné na lézt nara tivy
neo li bera lis mu ja kožto ve lice zastře né ho pojmu, je hož de fi ni ci i ko -
no ta ce by by lo záhodno u adresátů de zin for mačních webů ještě pro-
zkou mat, dále neo li berálního globálního spiknutí, avšak zde je Zu za -
na Ča pu tová cílem, používaným nás tro jem, pa sivním příjemcem,
niko liv hy ba te lem. Je pojímána ja ko kons trukt, či loutka. V subpro fi lu 
2A je loutkou různých cizích moc ností (popřípadě os ob ností), v sub-
pro fi lu 2B pak ne zis kových organi zací. Ty si zas louží sa mostatný
subpro fil pro četnost a pro myšle nost nara tivů „zlých ne zis ko vek“. 

Subpro fil 2A – Zu za na Ča pu tová ja ko loutka cizích moc ností

Na Slovensku se chystá covidový apa r t he id ve spolupráci s Evropskou komisí,
Ursula přijela na inspekční návštěvu? … rád bych upo zo r nil na návštěvu šéfky
Evropské komise Ursuly von der Leyen na Slo ven sku, kde se setkala s pre zi den tkou
Zuzanou Čaputovou. (AE, 30. 7. 2021, Ze světa)

Američané nyní budou kon tro lo vat v ČR na pro sto veškeré procesy řízení, úplně
stejně jako na Slo ven sku. Američané mají pod kon tro lou českou vládu, stejně jako
na Slo ven sku. A po tvrdi la to i nečekaná blesková návštěva Zuzany Čaputové ve
volebním štábu Petra Pavla v Praze, kde mu gra tu lo va la k vítězství. Utužování
neoliberálního svazku mezi ČR a SK ve jménu americké války na Ukrajině právě
začalo. Američané teď velí! (AE, 28. 1. 2023, Z domova)

„Kroutí ocáskem jako poslušná fenka. Je jen poskok západních mocností,“ tvrdí.
(PL, 29. 7. 2019)

Loutka Čaputová? V EU s ní mají další plány, tuší vědec a spi so va tel Gustáv
Murín. (PL, 7. 8. 2019)

Subpro fil 2B – Zu za na Ča pu tová ja ko loutka „zlých ne zis ko vek“ 

Kromě výše uve de né ho zde dodáváme, že ve shodě se zma tečností
kons truo vaných fikčních světů zde vidíme ko lok via lis mus ča pu ti za -
ce, jenž není užit ve význa mu „posílení vli vu da né os oby“, ale značí
pro ces posílení vli vu jiných os ob skrze os o bu, je jíž příjmení je zákla -
dem to ho to pojmu. 

Zeman a Čaputová jsou na bla c kli stu amerických neoconů […] Američané mají
obavy ze Zemana ze stejných důvodů kvůli Moskvě a Pekingu, jako mají obavy

i z Čaputové kvůli jejímu nebezpečně těsnému napojení na neziskový sektor ovládaný 
Georgem Sorosem, který představuje velkou hrozbu pro plány amerických neoconů
a Trojmoří. (AE 13. 12. 2021, Ze světa)

Volbou Petra Pavla byla dovršena čaputizace zahraničních procesů řízení v ČR.
Pavel má okolo sebe lidi od Bakaly, z ne zi sko vek, z NGO sektoru… (AE, 28. 1. 2023,
Z domova)

Neziskový sektor dosadil do funkce pre zi den tky Slo ven ska svoji kandidátku
z Pezinku. (AE, 30. 1. 2020, videa, Ze světa)

Pro fil 3 
Zu za na Ča pu tová ja ko podpo ro va tel ka vál ky a mi grace

Pro fil č. 3 dokládáme příkla dy, v nichž je slo venská pre zi dentka
zo bra zována upět ja ko ak tivní ko na tel ka, ten tokrát do popředí vstu pu -
jí as pek ty ohrožení válkou a mi grací. Na roz díl od prvního pro fi lu
(a je ho subpro filů) se zde jedná o konkrétní té ma ta de zin for mační scé -
nou četně využívaná a in ter pre tačně per ver to vaná. 

Po pádu vlády Eduarda Hegera koncem loňského roku, když hlavní roli získala
pre zi den tka Zuzana Čaputová, tak na Slo ven sko začali proudit mi gran ti, protože se
mezi nimi rozkřiklo, že Slo ven sko jako jediná země v EU začala vydávat povolení
k pobytu na 90 dní, tzv. malý Schengenský dekret. (AE 13. 9. 2023, videa, Ze světa)

Obrovský skandál na Slo ven sku jen 3 týdny před volbami od ha lu je, že přechodná
vláda Zuzany Čaputové udělala ze Slo ven ska migrační terč… (AE 4. 9. 2023, videa,
Ze světa)

Pro fil 4
Zu za na Ča pu tová ja ko žena

Dokla dy to ho to pro fi lu se ob je vu jí ve formě de ho nes ta ce ženy,
čas to je je jich součástí ar gu men tační faul. 

A eko no m ka Danuše Nerudová jako re ktor ka Men de lo vy uni ve rzi ty až moc
a příliš al te r nu je roli české Zuzany Čaputové a hraje na kartu genderové volby
občanů, podobně jako na to vsadila právě Zuzana Čaputová na Slo ven sku. (AE, 28.
11. 2022, Z domova)

[…] a vyměňují politický mar ke ting za ide o lo gii a za havlovský epitaf a čaputovský
gender. (AE, 28. 11. 2022, Z domova) 

67 68



(Pro fil 5 – Zu za na Ča pu tová ja ko po li tička- pre zi dentka)

Další pro fil by mohl být sta no ven na základě as pek tu po li tička-
 pre zi dentka. I ta ko vé dokla dy je možné z ana ly zo vaných de zin for -
mačních webů ex cer po vat. Jsou však na to lik ne kon zis tentní, že nevy-
tváře jí pro fil ste jně ja ko pře dešlé as pek ty: není možné pop sat, jak
výsek obrazu Zu za ny Ča pu to vé ja ko po li tičky- pre zi dentky v pods tatě
vy padá, není možné určit konkrétní spoju jící rys. 

6.2. Slovenské dezinformační weby

Z ana ly zo vaných slo venských de zin for mačních webů je možné
ex cer po vat da ta, z nichž lze sta no vit něk te ré po dob né pro fily ja ko to -
mu by lo u českých de zin for mačních webů, něk te ré ry sy zde však ne -
jsou shod né. Liší se ta ké mírou ex pre si vi ty. 

Pro fil 1SK
Zu za na Ča pu tová ja ko součást globálního spiknutí

Podobně ja ko na českých dezinformačních we bech je i na těch
slovenských možné nalézt do kla dy konstruování mediálního ob ra zu
Zu za ny Čaputové ja kožto součásti globálního spiknutí. Její ro le v něm 
je ale rozrůzněnější: za hrnu je více témat a motivů, z většiny navíc není 
zřejmé, zda je aktivní ne bo pasivní. To pravděpodobně souvisí se
skutečností, že se jedná o pre zi den tku slo ven skou – v českém kon te x -
tu jsou s některými těchto témat spojováni jiní po li ti ci, jak můžeme
vidět na příkladu sub pro fi lu 1SKA – globální spiknutí související s co -
vid-19 a očkováním. Zde uvádíme ja ko příklad souvislejší od sta vec
pro přesnější ilu stra ci. Dalším důvodem může být hlubší porozumění
kon te x tu, do nichž jsou (dez)in fo r ma ce za sa ze ny – český adresát by
jim nerozuměl v takové míře.

Subpro fil 1SKA – Zu za na Ča pu tová ja ko ak tivní součást globálního
spiknutí sou vi se jícího s co vid- 19

Bývalý vedec Pfizeru varuje, že vlády a farma firmy budú klamať a zotročovať, až 
kým nás ne vy hu bia […] Ustavičné podvodné konanie a autoritárstvo vlád počas
škandálu s ochorením COVID-19 boli využité na kon tro lu, diskrimináciu, útlak,
sekírovanie, rozdeľovanie a segregáciu ľudí. […] Táto miera to ta li ty bude spadať pod

definíciu zločinov proti ľudskosti, najmä vtedy, keď experimentálna te ch no ló gia
príde s vlastnou sústavou rizík a zákonite bude mrzačiť a zabíjať stanovené per cen to
populácie. Ak ne ch ce te „žiť v krajine, v ktorej sa ľudia nebudú báť umierať“ (kredit
za výrok: Zuzana Čaputová), tak sa postavte proti tejto hrôzostrašnej tyranii. (BN, 18.
05. 2021)

Subpro fil 1SKB – Zu za na Ča pu tová ja ko ame rická agentka

Falošná advokátka a skládková akti vi stka Čaputová završuje dielo skazy
a vytvára svetový časový rekord, keď v ten istý deň pod pi su je okupačnú zmluvu. (BN
12. 02. 2022)

Pro fil 2SK
Zu za na Ča pu tová ja ko podpo ro va tel ka vál ky a mi grace

Vel mi čas to je zas tou pen as pekt podpo rování vál ky a mi grace,
z něhož jsme ses ta vi li pro fil 2SK. Zde je opro ti pře dešlé mu pro fi lu ak -
tivní role slo venské pre zi dentky vy jádře na vel mi zře telně. Ste jně ja ko
u pro fi lu 1SK zde vel mi silně vstu pu je skrze hy per bo li za ce a ex pre -
sivní pojme nování do popředí as pekt hroz by, opro ti českým de zin for -
mačním webům ex pli citně vy jádřený. 

Slo ven skom momentálne otriasa migračná kríza a jej nezvládanie, respektíve
úmyselné neriešenie dočasne po ve re nou Ódo ro vou vládou bez mandátu pa r la men tu,
ktorú do sa di la Čaputová. (BD, Ľuboš Hrica, Te le gram, 11. 9. 2023)

A Heger s Naďom a Čaputovou robia všetko pre to, aby konflikt eska lo va li a ma-
ximálne nás doň za tia hli. […] kvôli He ge ro vi, Naďovi a Čaputovej hrozí, že na Sloven-
sku budú umierať ľudia a že naše rodiny sú vo vážnom ohrození. (BD, 15. 03. 2023)

Pro fil 3S
Zu za na Ča pu tová ja ko (neo)li berální slniečkár ka

Ja ko sa mostatný pro fil vytyu je me na základě dokladů te ma ti zu -
jících (neo)li bera lis mus a s ním spo je né cha rak te ris tiky po li tičky. Ten -
to významový odstín v sobě ne se ta ké ry sy hroz by, ne jsou však tak ex -
pli citní ja ko u pro fi lu 2SK, spíš pa ro du jící ne bo pe jo ra tivní. To
dokládá příklad, v němž je užit pe jo ra tivní neo lo gis mus slniečkár ka,
původně sy no nymní s výra zem vítač, dnes však významově od kazu -
jící na ce lou řa du z pohle du de zin for mační scé ny ne ga tivních jevů
spo jených s pro gre sivní po li tikou. 
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Glváč na to za re a go val na sociálnej sieti s tým, že ide o snahu liberálnych médií
prekryť problém s kon ci pien tskou praxou ich pro mo va nej pre zi den t skej kandidátky
Zuzany Čaputovej. (HS, 23. 4. 2019)

“A možno to pár slniečkarov aj presvedčí. Win-win,” dodáva Blaha. […] “Takto
to končí, keď hlava štátu sa bo tu je re fe ren dum a snaží sa ho už tretíkrát zmariť – už si
z nej robia srandu aj in ter ne ty”. (HS, 17. 1. 2023)

Pro fil 4SK
Zu za na Ča pu tová ja ko nes cho pná po li tička

Objevu jí se i dokla dy tvořící pro fil nes cho pné po li tičky. Větši nou
se ne jedná ani o konkrétní kri tiku, spíše de ho nes ta ci. 

Belousovová vys ve t li la Čaputovej, prečo ju „poddaní“ nemajú radi. Svojou odpo- 
veďou len dokázala, že ona na funkciu pre zi den ta nedorástla. (HS, 10. 6. 2022)

(Pro fil 5SK)
(Zu za na Ča pu tová ja ko po li tička)

I na slo venských we bech se vyskytu jí da ta, která by chom mohli
zařa dit pod pro fil „po li tička“ v neu trálním slo va smys lu. Jedná se
o neu trální po pis různých ak tuálních po li tických událostí na Slo ven-
s ku, který ovšem ne ne se žád né spe ci fické hodnotící ry sy, pro to jej za
sa mostatný pro fil pokládáme jen zpo la. Větši nou se jedná o pros tou
zprávu z něja ké událos ti, bez ko mentářů a sou vis lostí, například:

Pre zi den tka Zuzana Čaputová si dnes na On dre j skom cintoríne v Bra ti s la ve uctila 
pamiatku prvého pre zi den ta Slo ven skej re pu b li ky Michala Kováča. (HS, 5. 10. 2021)

7. Závěr

Me diální obrazy Zu za ny Ča pu to vé na českých a slo venských we -
bech vykazu jí shod né pro fily, ze jmé na v otázce po li tické orien ta ce,
která se sho du je se sku tečnou po li tickou orien tací pre zi dentky – resp.
tou, která se opírá o se be(re)pre zen taci a pre zen taci v nezávislých mé -
diích; zde je ale ta to orien ta ce (tj. středová, liberálně-demokratická,
proevropská, se silným důrazem na právní stát a lidská práva) za sa ze -
na do rámce globálního spiknutí a hroz by. U slo venských webů je pak
méně patrné, zda je pre zi dentka je jich ak tivní, či jen pa sivní součástí.

Oba obrazy ta ké pou kazu jí na je jí prožidovs kou orien ta ci, v českém
obra ze ale nabývá po doby součás ti sio nis tické ho světo vé ho spiknutí.
Oba obrazy ta ké ob- sahu jí emo tivní (sub)pro fily spo je né s ame rickou
hroz bou, světovým spiknutím, s údajnou sna hou ne zis kových organi -
zací o ovládnutí světa a ta ké s globální válkou.12 

Slo venský me diální obraz pre zi dentky je pak více pro fi lován je -
jími po li tickými výro ky a či ny, ty jsou však spo jovány s názo ry pro
weby nežádoucími (slniečkár ka, podpo ro va tel ka mi grace). Ten to pro -
fil je na slo venských we bech ještě silnější či pro pra co vanější než na
českých. Zahr nu je to tiž i sku tečnos ti, kte ré by český adresát neuměl
deši fro vat. 

Zkoumání mediálního obrazu politiků (a dalších skutečností) má
potenciál ve výzkumu určitého velmi specifického druhu textových,
resp. jazykových obrazů... Není jen popisem jazykového základu de -
zinformací a dezinformačních imaginárních světů, který představuje
paralely s jazykem totalitních režimů a jejich propagandy, ale také
zachycením interpretace světa, specifického pojetí reality v myšlení
dezinformátorů a jejich adresátů, kteří se na vytváření tohoto světa
podíle jí.
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